
ATA DA 016ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE MARÇO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Carlos 

Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes 

- José Milton Scheffer – Julio Garcia - Lucas 

Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius 

Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Marquito – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Pepê Collaço - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - 

Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Tece 

comentários sobre a denúncia que fez ao Ministério 

Público e à Polícia Judiciária a respeito de casos 

de constrangimento a alunos em uma escola pública 

no Município de Florianópolis. Pronuncia-se sobre 

a denúncia porque os que se sentiram ofendidos 

resolveram divulgar nas redes sociais, acusando 

todos os envolvidos, as vítimas, de cometimento de 

crime e, inclusive, o deputado. 

Cita que as denúncias chegaram em suas mãos 

através de uma visita que foi feita no seu 

gabinete, e assim tomou as providências cabíveis, 



isto é, levar à Secretaria de Estado da Educação. 

Faz o relato de que crianças estão sendo obrigadas 

a usar banheiro unissex, alunos com TDAH sendo 

denominados de retardados e casos de prática de 

racismo, entre outros atos que considera caso de 

polícia. 

Também, menciona a ocorrência da agenda 

oculta, que está ocorrendo dentro de escolas no 

Estado catarinense, em que marcam reuniões para 

decidir como serão conduzidos os atos políticos 

dentro das instituições de ensino.   

Fala, indignado, de uma orientadora de escola 

que fez perguntas a uma criança de sete anos de 

idade, e a mesma, ao responder de forma natural 

como toda criança, responde que ‘gosta de menino e 

de menina’. E a orientadora diz: “Ah, então você é 

bissexual. Você pode trocar de nome”. 

Encerra seu discurso afirmando que fará essa e 

outras dezenas de denúncias, e diz que ninguém vai 

passar a mão na cabeça de pessoas que protagonizam 

tais fatos. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) - Inicia a sua 

fala tecendo comentários sobre o Governo Federal 

do PT, dizendo que é uma lástima, que diariamente 

sai notícias ruins sobre o mesmo. Cita portaria do 

Ministério da Saúde, que, conforme o texto, visa 

“promover a equidade de gênero e raça no SUS, 

buscando modificar as estruturas machistas e 

racistas que operam na divisão do trabalho na 

saúde.” Faz críticas à citada portaria, e afirma 

que a saúde não tem ideologia, é para todos.  

Continua com a leitura de alguns trechos da mesma 

para elucidar a sua fala. [Taquígrafa: Rubia] 

 

 DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Parabeniza a 

Cidade de Bombinhas pelos 31 anos de emancipação 

político-administrativa, informando que a mesma é 

filha da Cidade de Porto Belo. 

Faz um alerta sobre a situação da Ponte sobre 

o Rio Perequê, que faz a ligação de Itapema a 

Porto Belo. Relata que a ponte foi construída no 

ano de 1980, e até hoje não recebeu manutenção. 

Destaca que, em 2021, a Defesa Civil sugeriu ao 



Governo estadual que a mesma deveria ser 

substituída devido às péssimas condições em que se 

encontrava, mas não teve o seu pedido atendido. 

Portanto, agora a situação piorou, sendo 

necessário de forma urgente à construção de uma 

nova estrutura. 

Registra que participou de reunião com o 

Secretário da Infraestrutura, Jerry Comper, 

solicitando ajuda para que a questão seja 

resolvida, já que a mesma a qualquer momento pode 

ser interditada. Mostra fotos da ponte e a 

situação crítica em que a mesma se encontra. 

Aproveita a oportunidade e solicita apoio dos 

colegas Deputados para essa causa, pois é preciso 

providências, porque a ponte pode cair a qualquer 

momento. [Taquígrafa: Ana Maria]    

 

 DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Orador) – Homenageia 

a Igreja Assembleia de Deus, pelos seus 92 anos de 

fundação, pela sua história e pelos serviços 

prestados ao povo catarinense. Informa que a 

Igreja possui 323 templos sedes espalhados em 

Santa Catarina e no sudoeste do Paraná, onde 33 

mil obreiros e muitos voluntários fazem um 

excelente trabalho de evangelização. 

Cita que com 16 anos ingressou na igreja em 

Blumenau, e sente muito orgulho em fazer parte da 

mesma. Comenta que hoje a igreja é reconhecida e 

respeitada, mas nem sempre foi assim. Mostra, no 

telão, fotos da Igreja em Itajaí, do ano de 1931, 

quando havia muita perseguição contra as pessoas 

que faziam parte da Igreja Assembleia de Deus. 

[Taquígrafa: Ana Maria]     

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Faz 

referência a projeto de lei que protocolou na 

Alesc após discursos, da semana anterior, 

relacionados à invasão de terras que estão 

ocorrendo. Também relata os ataques terroristas 

que estão acontecendo no Rio Grande do Norte, e 

diz que isso já ocorreu em Santa Catarina, contra 

prédios públicos e privados, gerando caos no dia a 

dia da sociedade. 



 Pondera que esses movimentos de ataques 

possam se espalhar pelo País, bem como invasões do 

MST, e entende da necessidade de o Estado ter mão 

forte para penalizar e coibir tais atos. Assim, o 

projeto de sua autoria prevê sanções 

administrativas e restrições aplicadas a ocupantes 

e invasores de propriedades rurais ou urbanas, 

públicas ou privadas, no âmbito do Estado de Santa 

Catarina.  

Afirma que esse tipo de legislação está sendo 

apresentada em diversas Assembleias Legislativas 

do Brasil para dar uma resposta aos eleitores e à 

população em geral, pois os produtores rurais 

temem invasões nas suas terras produtivas. 

Menciona que é dever do parlamentar dar uma 

resposta ao cidadão catarinense. Faz citação das 

sanções previstas no seu projeto, uma delas 

impedindo invasores de “receber qualquer 

subvenção, auxílio ou benefício originário de 

programa social”.  

Deputado Massocco (Aparteante) – Parabeniza e 

considera muito importante o projeto do deputado. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

  

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Cumprimenta o 

Presidente, Deputado Padre Pedro, os demais 

colegas de Parlamento, bem como todos que 

acompanham os trabalhos pela TVAL.  

 (Passa a ler.)  

“Apresentei uma moção a esta Casa, solicitando 

a criação de um Colégio Militar em Jaraguá do Sul. 

Não é a primeira vez que faço, ao Governo do 

Estado, essa solicitação. Em 2019, estivemos muito 

perto de ter um Colégio Militar, mas por questões 

políticas, o projeto foi engavetado.  

Sou um entusiasta da ordem, da disciplina, da 

eficiência, do resultado.  É notório o destaque 

dos alunos das escolas públicas militares nas 

avaliações padronizadas brasileiras. A maioria 

deles possui desempenho médio superior, quando 

comparados aos seus colegas de outras escolas 

estaduais e, em alguns casos, até da rede privada 

de ensino.”  



Descreve a sua vida de estudante de escola 

pública, onde havia disciplina e ordem, e lembra 

que naqueles anos se estudava OSPB, Educação Moral 

e Cívica e cantavam o Hino Nacional. Também cita 

que a merenda era muito apreciada pelos alunos.      

“Estive hoje com a Comandante da 12ª Regional 

da Polícia Militar, a coronel Arlene Villela, 

conversando sobre as escolas militares. Elas 

seguem o mesmo programa de todas as outras escolas 

da rede estadual, o mesmo conteúdo. Mas têm a 

disciplina, o respeito rígido aos professores e 

funcionários, e a hierarquia, como grandes 

diferenciais. 

Até mesmo no mundo animal, nobres colegas, sem 

liderança clara todos ficam perdidos, e hoje somos 

carentes de líderes.   Além da disciplina e 

hierarquia, as escolas militares prezam pelo 

incentivo ao civismo, aos valores humanos e 

conhecimento dos hinos, dos símbolos nacionais, 

estaduais e municipais.  

Por isso, acredito que a ampliação desse 

modelo pode contribuir também para melhoria dos 

índices educacionais de toda rede de ensino. 

Exemplos positivos têm esse poder.  

Peço a aprovação da moção pelos colegas 

Deputados e reforço aqui na tribuna o pedido ao 

Governador Jorginho e ao Comandante Geral da 

Polícia Militar de Santa Catarina, o coronel 

Aurélio Pelozato da Rosa, para que Jaraguá do Sul, 

cidade já considerada a mais pacífica do País, 

seja atendida nessa reivindicação.  

As forças de segurança contam com apoio 

irrestrito da sociedade e das instituições do 

município, assim como da Prefeitura. Sendo assim, 

não haverá maiores problemas no custeio desse 

projeto, que poderá ser feito através de convênio 

entre o Estado e a Polícia Militar, com 

participação da Prefeitura Municipal de Jaraguá do 

Sul.   

Além desta moção, peço ao Governo do Estado 

que avalie também a possibilidade de instalação de 

outros colégios militares em Santa Catarina, 

auxiliando na melhoria dos índices educacionais e 

na formação dos nossos jovens que tanto precisam 



de um horizonte melhor para poder voltar a sonhar. 

Muito obrigado!” [Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: União Brasil 

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Pronuncia-se 

sobre um assunto de muita relevância, mas ainda um 

pouco desprezado pela maioria da população, em 

razão do desconhecimento da situação do Autismo, 

que aqui no Estado já alcança 80 mil pessoas.  

Menciona o Projeto de Lei n. 059/2023, que 

apresenta nessa legislatura, de sua autoria, 

voltado para essas pessoas, que consiste em 

trabalhar com a análise de comportamento aplicado 

para essas crianças com Autismo, nas escolas da 

rede pública catarinense, melhorando o acesso à 

educação especializada, e fala também da aceitação 

pela comunidade em todos os lugares frequentados 

pelos autistas. 

Registra a presença, no plenário, da Vereadora 

Dirce, de Mafra, que também é uma das defensoras 

dessa causa, ao mesmo tempo, homenageia as 

professoras que têm buscado conhecimento para um 

atendimento melhor aos autistas. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Discorre 

sobre um projeto de lei de sua autoria, que 

tramita nesta Casa, tratando sobre o esporte na 

melhor idade e a necessidade de políticas públicas 

voltadas para o idoso. Comenta que é sabido que a 

prática desportiva é excelente para a saúde física 

e mental, previne doenças e desenvolve o social, 

promove a inclusão do idoso, e o projeto institui 

o Programa Esporte na Melhor Idade de Santa 

Catarina. 

Relata o caos em que se encontram os hospitais 

na questão das filas de espera, no atendimento 

emergencial, e aqui, em específico, no Hospital 

Joana de Gusmão, devido à explosão dos casos de 

dengue e de bronquiolite. Salienta que a 



Secretaria de Saúde fala em contratar mais 

profissionais para amenizar essa situação. 

Solicita que o Governo fique atento aos leitos de 

UTI neonatal em virtude de que possa surgir uma 

grave crise na saúde infantil. 

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Esclarece que há a possiblidade de se ter, em 

2025, mais idosos do que crianças, portanto a 

existência de políticas públicas é importante, o 

Governo dar a oportunidade de o idoso buscar saúde 

através desses programas esportivos. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

Partido: Novo 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Lembra que 

na última segunda-feira aconteceu, no Auditório 

Antonieta de Barros, a última audiência pública do 

Plano Diretor da cidade de Florianópolis, mas 

comenta que não aconteceu a reunião por conta de 

uma manifestação. Exibe as imagens da 

manifestação. Lamenta o ocorrido e avisa que o 

Plano Diretor seguirá sendo debatido, esperando 

que a decisão da maioria, de forma democrática, 

seja respeitada. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Registra a presença da Câmara Mirim de Governador 

Celso Ramos, acompanhados da senhora Márcia 

Rodrigues de Azevedo, responsável pelos 23 alunos, 

e mais dois acompanhantes, que hoje visitam esta 

Casa. Dá boas-vindas aos visitantes, desejando que 

sintam-se em casa na Alesc.       

 

Partido: Psol 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Comenta que, 

enquanto Vereador, participou ativamente no 

processo de revisão do Plano Diretor da cidade de 

Florianópolis. Acrescenta que o processo de 

revisão do plano é previsto e regrado pelo 

Estatuto da cidade e pela Lei Complementar 482, 

que prevê um amplo debate com a sociedade a cada 

10 anos. 

Explica que a manifestação foi legítima, e 

conta que não aconteceram as alterações que a 



população estava reivindicando a partir das 

audiências anteriores. Também acredita que, caso o 

plano seja aprovado como está atualmente, 

acarretará em insegurança jurídica e legal por 

conta das inconstitucionalidades que apresenta. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Discorre a 

respeito das gratificações pagas aos servidores do 

Executivo, tendo em vista que hoje os valores 

variam de R$ 3 mil a R$ 10 mil. Aponta que tal 

diferenciação prejudica o desenvolvimento do 

Estado, pois os servidores buscam migrar para onde 

paga mais, causando baixas em Secretarias como da 

Educação e Agricultura. 

Propõe ao Governo e a Secretária da 

Administração estadual a urgente retificação deste 

ponto específico na Reforma Administrativa. 

Enfatiza que o pagamento de gratificações deve ser 

o mesmo, independente de qual secretaria estar 

lotado, e que a equidade salarial deve ser 

garantida a todos os servidores. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Corrobora a 

fala do deputado e demonstra apoio à causa, 

lembrando que quando foi Prefeito em Jaraguá do 

Sul uma de suas primeiras medidas foi solicitar 

que cada servidor voltasse para sua secretaria de 

origem, e após elaborar um organograma, enviou à 

Câmara para que as mudanças e adaptações fossem 

feitas. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão até às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 



A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0077/2023, de autoria 

do Deputado Marcos da Rosa, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca da paralisação da obra de construção da 

quadra coberta da Escola de Educação Básica 

Aderbal Ramos da Silva. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0227/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Governador 

do Estado e a Secretária de Estado da Saúde pela 

realização do Programa Estadual de Cirurgias 

Eletivas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0228/2023, de autoria do Deputado 

Camilo Martins, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares, Cabo Jean Alves Madeira, Cabo Fabiano 

Pereira Silva, Cabo Artur Feliciano Luiz e Soldado 

Cristian de Souza Jacinto, pelo salvamento de um 

cidadão em tentativa de suicídio, no município de 

Garopaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0229/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso ao Comandante 

Chefe da Polícia Militar e diversos Policiais 

Militares, pela apreensão de 30kg de Cocaína. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0230/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à Major 

Clarissa Dias Soares, por ter assumido o Comando 

do 22º Batalhão da Polícia Militar de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0231/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aos familiares do 

senhor Ney Walmor Hubner, conselheiro e ex-jogador 

do Figueirense Futebol Clube, pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0232/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao 

Desembargador João Henrique Blasi pelo trabalho 

realizado à frente da Presidência do Poder 

Judiciário de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0233/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Bombeiro Militar Cabo Douglas de Souza pelo 

salvamento de vítima de tentativa de suicídio no 

município de Capivari de Baixo. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0234/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando aplauso ao Cabo Diego 

Fagundes Dutra Paim e a Soldado Salvio José Tonon 

Júnior pela atuação em ocorrência de 3 pessoas em 

cárcere privado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0235/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando aplauso ao Pastor 

Nilton dos Santos, da Igreja Evangélica Assembleia 

de Deus, pela passagem do aniversário de 92 anos 

de fundação da referida entidade no Estado de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0236/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Surfista catarinense Luan Wood pela vitória no 

campeonato realizado na praia Mole em 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0237/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso a Senhora 

Elonir Baldussi Biondo, Presidente da Rede 

Feminina de Combate ao Câncer de Itapema, pelo 

trabalho realizado na referida entidade. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0238/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Senhor 

Herneus João de Nadal, por assumir a Presidência 

do Tribunal de Contas de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0239/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso a Senhora 

Rosália Maestri Böell, Procuradora de Justiça pelo 

lançamento do livro "O direito das mulheres à luz 

do princípio da igualdade". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0240/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Padre 

Willian Vogel, por ter sido ordenado novo Capelão 

do Imperial Hospital de Caridade, no Município de 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0241/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aos familiares do 

senhor Arthur Coelho Atherinos Pierre pesar por 

seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0242/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à titular do 

1º Ofício de Registro de Imóveis de Criciúma, 

senhora Maria do Carmo de Toledo Afonso, por ter 

sido destaque nacional no Prêmio de Qualidade 

Total – PQTA. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0243/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao efetivo da 

Agência de Inteligência do 4º Batalhão de Polícia 

Militar pelos trabalhos realizados na "Operação 

Retomada". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0244/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

senhor Tenente-Coronel Márcio Alberto Filippi, 

Comandante do 10º Batalhão de Polícia Militar de 

Blumenau do Estado de Santa Catarina, pela 

passagem do aniversário de 36 anos da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0245/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Carlos 

Alberto Kita Xavier, Presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia de Santa 



Catarina, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0246/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

senhor Comandante do 4º Batalhão Bombeiro Militar, 

Tenente-Coronel Henrique Piovezam da Silveira, 

pelos serviços prestados à comunidade do Município 

de Criciúma. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0247/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando apelo ao Ministro da 

Educação que seja providenciada a criação do Curso 

de Publicidade e Propaganda na Universidade 

Federal de Santa Catarina – UFSC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0248/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao Senhor 

Roberto Baby, Diretor da Empresa Bella Janela pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0249/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Padre 



Ederson Larochevski, Pároco da Paróquia Imaculada 

Conceição de Fraiburgo pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0250/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Governador do 

Estado e ao Comandante-Geral da Polícia Militar do 

Estado de Santa Catarina para que seja estudada a 

viabilidade de implantação de uma unidade do 

Colégio Militar no município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Lunelli.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0684/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli, solicitando ao Superintendente 

Regional Substituto do Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes - DNIT, informações 

acerca da duplicação da BR-280 no trecho que liga 

Araquari à São Francisco do Sul e Barra do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0344/2023, de autoria do 

Deputado Volnei Weber; 0678/2023, 0679/2023, 

0680/2023, 0695/2023, 0696/2023, 0697/2023, 

0710/2023, 0712/2023, 0714/2023, 0716/2023, 

0717/2023, 0718/2023, 0719/2023, 0720/2023, 

0721/2023, 0722/2023, 0729/2023, 0738/2023 e 

0808/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 

0692/2023, 0694/2023, 0704/2023, 0705/2023, 

0706/2023, 0707/2023, 0708/2023, 0711/2023, 



0713/2023, 0723/2023, 0724/2023, 0725/2023, 

0726/2023, 0727/2023, 0728/2023, 0731/2023, 

0732/2023, 0734/2023, 0736/2023, 0737/2023, 

0739/2023, 0741/2023, 0742/2023, 0743/2023, 

0744/2023, 0745/2023, 0746/2023, 0747/2023, 

0748/2023, 0749/2023, 0751/2023, 0752/2023, 

0753/2023, 0754/2023, 0755/2023, 0756/2023, 

0758/2023 e 0759/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes; 0709/2023, 0774/2023 e 

0782/2023, de autoria do Deputado Maurício 

Eskudlark; 0715/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima; 0730/2023, 0733/2023, 0735/2023, 

0740/2023, 0750/2023, 0760/2023, 0761/2023, 

0762/2023, 0764/2023, 0765/2023, 0766/2023, 

0767/2023, 0768/2023, 0770/2023, 0771/2023, 

0772/2023, 0773/2023, 0775/2023, 0781/2023, 

0783/2023, 0784/2023, 0785/2023, 0786/2023, 

0787/2023, 0788/2023, 0797/2023, 0798/2023, 

0800/2023, 0801/2023 e 0802/2023, de autoria do 

Deputado Emerson Stein; 0763/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli; 0769/2023, 0780/2023, 0799/2023 

e 0804/2023, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 

0777/2023, 0778/2023, 0779/2023, 0796/2023, 

0803/2023 e 0805/2023, de autoria do Deputado 

Padre Pedro Baldissera; 0789/2023, 0790/2023, 

0791/2023, 0793/2023, 0794/2023 e 0795/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 0806/2023, de 

autoria do Deputado Marcos da Rosa; e 0807/2023, 

de autoria do Deputado Maurício Peixer. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0166/2023, de autoria do Deputado Sergio Motta; 

0167/2023, de autoria do Deputado Sargento Lima; 

0168/2023, 0169/2023, 0170/2023, 0172/2023, 

0173/2023 e 0182/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein; 0171/2023 e 0177/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz; 0174/2023, de autoria do 

Deputado Marcos Vieira; 0175/2023, 0178/2023, 

0179/2023 e 0180/2023, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto; 0176/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa; 0181/2023, de autoria da Deputada 

Ana Campagnolo; e 0183/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli. 



Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Comunica 

com grande satisfação a criação da primeira 

Divisão de Proteção Animal em Santa Catarina, que 

atenderá a Grande Florianópolis. 

Defende a extrema necessidade da Divisão, que 

terá poder e autonomia para combater e punir quem 

abusa de animais. Manifesta o desejo de que a 

ideia se espalhe por todas as regiões do Estado 

para que mantenham estruturas especializadas no 

atendimento de delitos de maus-tratos.  

Lembra também que recebe de diversas entidades 

protetoras dos animais pedidos e que diversas 

medidas foram tomadas para coibir o crime de maus-

tratos. Exemplifica com a lei que pune os 

participantes e organizadores da farra do boi com 

aplicação de multa; multa para o abandono de 

animais; multa para os organizadores e 

frequentadores de rinhas de galo; multa para o 

crime de zoofilia, dentre outras.  Destaca também 

a importância de ações que impulsionem a castração 

animal, que tem como benefícios o controle 

populacional, aumento da longevidade e baixa no 

risco de desenvolvimento de doenças graves nos 

animais. [Taquigrafia: Milyane] 

 

Deputado Nilso Berlanda – Pede a palavra, pela 

ordem.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Nilso Berlanda.  

DEPUTADO NILSO BERLANDA – Registra que no dia 

18, às 19h30, no Costão do Santinho,  acontecerá a 

posse do novo Presidente da Federação do Comércio 

Lojista em Santa Catarina, senhor Onildo Dalbosco, 

e neste ato “se fará a Frente Parlamentar do 

Varejo Catarinense, que é composto pela Federação, 

os CDLs e a Fecomércio”.  Convida a todos para 

participarem deste ato importantíssimo.   

 



 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO (Orador) – Traz em 

destaque o assunto dos municípios que são cortados 

pelo rio Tubarão, no Sul do Estado, e registra que 

no próximo dia 24 de março é a data dos 49 anos da 

enchente de 1974, sendo esta uma das maiores 

enchentes da história de Santa Catarina. Relembra 

os grandes estragos ocorridos na época, e diz que 

sempre nesta data é lembrado desta enchente 

histórica através de um seminário para que tal 

tragédia não se repita. 

Fala que no ano de 2022 a cidade de Tubarão 

voltou a ter enchente, e isso alertou os cidadãos 

do perigo e prejuízos futuros que possam ocorrer 

novamente no município. Explica o que ocasionou 

tal enchente, e diz que se faz necessário uma nova 

redragagem no local. Lembra que esteve com 

diversas autoridades, conversando sobre os 

recursos necessários para que essa obra seja feita 

o mais breve possível. 

Comenta da sua visita ao Secretário da 

Infraestrutura, Jerry Comper, o qual sinalizou uma 

nova avaliação do projeto, atendendo todo 

perímetro que abrangerá a redragagem. 

Cita a grande burocracia que envolve o 

projeto, porém, a população clama por esta obra. 

Reforça o seu pedido junto ao Secretário Jerry 

Comper para que dê agilidade ao projeto,  e espera 

que logo se obtenha a licença ambiental para a 

realização do mesmo. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Comenta a sua 

viagem ao Paraguai, juntamente com as cooperativas 

de Santa Catarina, como a FECOAGRO e OCESC, e sua 

comitiva, entre outras.  

Informa que foram em busca de soluções para os 

desafios que o Estado vive a cada ano, sendo que é 

consumidor de cerca de 3 milhões de toneladas de 

milho, porém, tendo a sua demanda aumentada, 

existe a necessidade de comprar de outros Estados 

e países mais de 6 milhões de toneladas de milho. 

Fala que esta Casa vinha trabalhando há muito 

tempo a rota do milho, que foi um passo para 

buscar a integração com o Paraguai, que tem a 



disponibilidade de aproximadamente 80% da sua 

produção para exportação, e é um milho mais 

próximo no tocante a qualidade. 

Discorre sobre as cargas tributárias e o 

grande problema de deslocamento através das 

rodovias federais. Pede que se conclua a BR–158 

para poder interligar o Estado com as rodovias que 

cortam o Paraná, sendo este o Estado que tem 

disponibilidade em sua malha viária para o 

trânsito de caminhões bitrens.  

Ressalta que é preciso criar uma força 

política na Casa, com a bancada do Oeste e uma 

parceria entre Governo Estadual e Federal para 

atender a demanda do Estado. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza a fala do deputado e diz que o tema 

está relacionado com o futuro de Santa Catarina, 

sendo as rodovias uma grande necessidade do 

Estado. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Lembra que o 

Estado do Paraná tem dado lições quanto às 

rodovias federais e estaduais, e parabeniza o 

deputado pela sua fala. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 

 


